

LA SENYERA FEDERAL

PORTA-VÈU DE LA JOVENTUT REPUBLICANA FEDERAL

Any III

REDACCIÓ Y ADMINISTRACIÓ

August, 14, baixos

No responem dels articles firmats.

Tarragona 11 Febrer de 1909

PREUS DE SUSCRIPCIÓ

Catalunya y Nacions ibèriques,
trimestre. 1'50 ptas.
Extranger. 2'00 »

Nom. 71

La proclamación de la República en 1873

La madrugada del 10 de febrero tuvieron los jefes del partido federal noticia de estar decidido Amadeo de Saboya a renunciar la corona. Reuniéronse en las primeras horas de la mañana, se dirigieron a la Presidencia del Consejo de Ministros para encarecer la necesidad de substituir la monarquía con la República. Malhumorado y peor dispuesto encontraron al Sr. Ruiz Zorrilla, que parecía abrigar aún la esperanza de que desistiera el Rey de su propósito y en el caso de que el Rey no desistiera, quería establecer un gobierno provisional como el de 1868. Pasaron después al ministerio de la Guerra, y, contra lo que esperaban, oyeron de labios del general Córdoba que la República se imponía, pues no era posible elegir nuevo Rey después del fracaso de la monarquía democrática, sobre todo, cuando no había en España príncipe a quien volver los ojos.

El ánimo del Gobierno era no parecer aquel día en las Cortes, y dar, como suele decirse, tiempo al tiempo, con el fin de acomodar a sus propósitos los acontecimientos. No lo consintieron los jefes del partido federal; y en cuanto se abrió la sesión del Congreso encargaron a los que tenían prestadas proposiciones de ley, que las defendiesen lo más largamente que pudieran hasta que se presentase algún ministro a quien cupiera dirigir preguntas sobre la gravísima crisis por que la nación pasaba.

Horas transcurrieron sin que el Gobierno pareciese; más en cuanto lo supo el señor Figueras en el Palacio del Congreso, pidió la palabra y la usó quejándose amargamente que no estuvieran presentes los ministros, cosa que no había sucedido ni aún cuando se trataba de insignificantes cambios de gabinete. Tan enérgica y ruda fué la queja, que parecieron como por encanto los ministros todos, y el señor Ruiz Zorrilla se limitó a escudarse con que nada ocurría oficialmente, pues ni había venido la renuncia del Rey a las Cortes, ni estaba siquiera a las manos del Gobierno. Quiriendo ó no, declaró, sin embargo, que Amadeo estaba irrevocablemente resuelto a presentarla, con lo cual dió lugar a que se tuviera por existente la crisis, por imposible todo arrepentimiento del monarca y por absolutamente necesario poner al abrigo de todo riesgo la libertad y el orden.

Pidió que se declarase el Congreso en sesión permanente, y el señor Figueras de tal modo lo defendió y con tal firmeza y habilidad rechazó los argumentos que en contra se le hizo, que consiguió hacerlo prevalecer, a pesar de la resistencia del señor Ruiz Zorrilla, el más tenaz de los ministros en combatirlo.

Logróse con esto, no sólo hacer imposible que Amadeo retrocediera, sino también precipitar los acontecimientos, pues no podía ya consentir Amadeo que se prolongase situación tan difícil y tan ex-

puesta a que soliviantadas las pasiones, se alzase en armas el pueblo. Reanudóse la sesión a las tres de la tarde del día 11, y no recordamos haber presenciado sesión más solemne.

Se empezó leyendo la abdicación del rey por sí y por sus hijos, y después de leída y oída con profundo silencio, el señor Rivero, Presidente del Congreso, propuso que se reunieran en una de las dos Cámaras, puesto que en las dos estaba la soberanía de la Nación, y al efecto se dirigiera un mensaje al Senado. Minutos después entraba en el Congreso el Senado precedido de sus maceros, y los Presidentes de los dos cuerpos se dirigían las siguientes palabras. El Presidente del Senado: «Señor Presidente del Congreso, el Senado español, en virtud del acuerdo que acaba de tomar, viene aquí a formar una sola Asamblea ante las necesidades de la patria». El Presidente del Congreso: «Señores senadores, tomad asiento para que constituyan los dos cuerpos las Cortes soberanas de la Nación». El espectáculo era imponente, los senadores se sentaban mudos entre los diputados como poseídos de honda emoción que embargaba todos los ánimos.

Se leyó por segunda vez la renuncia de Amadeo, se la aceptó junto con la del Gobierno, se nombró la Comisión que debía contestar al mensaje del Rey, y a poco se leía un bello y cortés documento, que se debía a la pluma del señor Castelar y era vivo reflejo de nuestra proverbial hidalguía. Documentos son harto conocidos para que aquí los transcribamos. Fueron digno el uno del otro, y ambos produjeron gran sensación, así en los representantes del pueblo como en los espectadores de las tribunas, entre los cuales figuraban casi todos los ministros de las demás naciones. Nombróse una Comisión para que entregara a Amadeo el mensaje de las Cortes, y otra para que le acompañase hasta la frontera, y poco después se leía la siguiente proposición de ley:

«La Asamblea Nacional reasume todos los poderes y declara como forma de gobierno de la Nación la República, dejando su organización a las Cortes Constituyentes. Se procederá desde luego, al nombramiento directo de un Poder ejecutivo, que será amovible y responsable ante las Cortes.»

A pesar de tratarse de un cambio tan radical en nuestras instituciones, no dió la proposición lugar a ruidos ni acalorados debates; los más acérrimos enemigos de la República doblaban la cabeza ante la inexorable ley de las circunstancias, y se circunscribían a salvar sus opiniones ó manifestar el temor de que no correspondiera la nueva forma de gobierno a las esperanzas de los que con tanto calor la habían defendido y estaban llamados a regirla. Eran sosegados y patrióticos, así los discursos de los que defendían la proposición, como las breves arengas de los que la combatían, y la discusión llevaba todo aquel sello de majestad que desde un principio caracteri-

zó sesión tan grandiosa.

Vino desgraciadamente a turbarla el señor Ruiz Zorrilla afectando temores que de seguro no abrigaba. «Vengo, dijo, no con el fin de terciar en el debate, sino con el de anunciar el peligro que se corre con no haber substituido a los ministros del rey por otros ministros. No hay ya gobierno que responda de lo que puede acontecer en Madrid y en las provincias, puesto que lo constituiríamos mis compañeros y yo y se nos aceptó la renuncia.»

Luego de aprobada la proposición sobre la forma de gobierno, se había de elegir un poder ejecutivo; dentro de una ó dos horas cuando más, había de quedar nombrado; la pretensión del señor Ruiz Zorrilla era, sobre intempestiva, malévola. En vano cantestó el señor Rivero que él respondía del orden en Madrid y en toda España contando con la cooperación de los ministros dimitentes; el señor Ruiz Zorrilla insistió en su loca pretensión a pesar de las interrupciones de sus propios amigos, que no podían menos de mirar con enojo que por tales medios se interrumpiera el curso regular de los debates y se dificultara la constitución de ese mismo poder que tan necesario se consideraba para la conservación del orden. Propuso el señor Rivero a la Asamblea la reintegración de los últimos ministros del rey en las funciones del Gobierno; y, como el señor Zorrilla pidiera la palabra con airado acento, hubo nuevas interrupciones y marmellos y se puso en pie gran número de representantes.

Dejóse llevar entonces de sus ímpetus el señor Rivero, y con voz imperiosa y firme: «Señores ministros, dijo, en nombre de la patria, en el nombre de la Asamblea Nacional, os mando que bajéis a vuestro banco y ejerzáis las funciones que como Gobierno os corresponden». Pidió la palabra el señor Martos, y el señor Rivero, con voz de trueno, repuso: «No hay palabra. En nombre de la Asamblea, y para robustecer la autoridad del presidente, exijo que los anteriores ministros obedezcan y pasen a ocupar el banco.»

Estas palabras, a no dudarlo imprudentes, torcieron, como no puede imaginarse el lector, la marcha de los acontecimientos. ¿Quién ha investido de la dictadura al presidente? preguntó un diputado; y el señor Martos, que no dejó de pedir la palabra hasta que se la concedieron, pronunció un discurso tan breve como enérgico que acabó con la autoridad del señor Rivero. «Hablo, dijo, después de una resistencia indebida, que hubiera valido más que no se mostrase, porque no está bien que contra la voluntad de nadie parezca que empiezan las formas de la tiranía cuando acaba la monarquía y amanece la República.» Tan herido se sintió el señor Rivero que abandonó su sillón y lo dejó al presidente del Senado.

¡Incidente funesto! ¡Hora aciaga! Continuaron los debates sobre la forma de gobierno; pero ya lánguidos y sin aque-

lla serenidad con que empezaron. Fué aprobada la proposición por 258 votos contra 32, y quedó proclamada la República. Hubo de nombrarse a continuación el Poder ejecutivo, y aquí fué donde empezó a sentirse la influencia del malhadado incidente.

La proclamación de la República se debía principalmente a los señores Rivero y Figueras. El señor Rivero la venía preparando desde muchos meses, convencido como estaba de que a la corta ó a la larga había de entregarse Amadeo a los conservadores y atajar los pasos de la revolución de septiembre. La constitución del futuro Gobierno de la República estaba también resuelta de antemano. El señor Rivero había de ser Presidente del Poder ejecutivo y el señor Figueras Presidente de la Asamblea. Gracias al incidente del señor Zorrilla y a la irritabilidad del señor Rivero, que herido en su amor propio se negó a todo acomodamiento, pasó el señor Figueras a presidir el Poder ejecutivo y el señor Martos a presidir la Asamblea. Trece días después el señor Martos, prevaleciéndose del cargo que ocupaba, fraguó contra el Gobierno una conspiración que no surtió efecto merced a su debilidad y a la energía de los ministros federales. Habían entrado a formar parte del Gobierno hombres importantes del partido radical, y en ellos encontró apoyo el señor Martos para su conjura. Podrán ser buenas las coaliciones para destruir; para construir son pésimas.

F. PÍ Y MARGALL.

Actos y no palabras

Ya van poco a poco los bloquistas confesando sus propias culpas. Es en vano que quieran hacer responsables a los republicanos de no haber llevado a la práctica aquellas reformas que el espíritu culto de la nación liberal exigía, por ser y encarnar en el alma tradicional de sus libertades patrias, y que por algo, hizo exclamar a madame de Staël, «que en España la libertad es lo antiguo.»

No ha mucho el conde de Romanones, decía en un *mitin*: He sido ministro de la regencia y de D. Alfonso XIII y he llevado a la práctica mis ideas. Jamás encontré en el trono el menor obstáculo para la aplicación de mis principios, y de un modo práctico pude conocer que en España se practica por nuestros reyes el sistema constitucional con la más cabal, la más refinada pureza; jamás, y podría jurarlo por mi honor, el partido liberal ha encontrado en la régia prerrogativa obstáculo alguno a su política.»

Si es cierto lo que dice el conde de Romanones podríamos decir de la monarquía lo que Lutero decía de Dios, que es un cuadro vacío en que cada cual le pone la inscripción que le da la gana. Lo que en buen lenguaje equivale a decir, que esa monarquía ni es liberal ni conservadora, y que se inspira, no en la constitución, sino en los hombres que la rodean y dirigen, no para encarnarla en

las necesidades de patria y libertad, sino para hacerla servidora de egoísmos mal entendidos y caprichosos que llevan en sí el divorcio del pueblo con la monarquía, y por ende el aborrecimiento de sus hombres, de esos que al justificar el liberalismo de la monarquía, patentizan lo cobarde y rastreo de sus gestiones en la política española. Como gobernantes y como hijos de la revolución no han sabido patentizar con hechos su procedencia, cimentando la libertad y haciendo real la ficción de nuestras conquistas y el derecho de practicarlas con la seguridad del respeto ageno y con la garantía del éxito ante la intolerancia del clericalismo.

¿Qué han hecho esos liberales desde la restauración hasta la fecha? Ceder, siempre ceder en beneficio de la reacción; humillarse ante el poder de Roma que ha mandado y manda de hecho en España, sin que haya habido un hombre de sobrada energía capaz de impulsarla por los derroteros del progreso y cultura, fomentando el trabajo, fuente de toda riqueza, sin que trabas onerosas ni privilegios de clase, hicieran la lucha desigual, y repugnante el trabajo, cuyos beneficios van directamente al holgazán, mientras brazos fuertes y robustos emigran en demanda de lo que se les niega aquí, en su propia casa, a cuyo sostenimiento contribuyeron como buenos hijos dando hasta su sangre cuando ya nada podían dar.

Y ellos se fueron y se van, mientras legiones de frailes, j-suitas y monjas vienen a explotar industrias, a acaparar la enseñanza en uso y abuso de una libertad por ellos detestada y en su burdo lenguaje escarnecida.

¿Cuando fué, cuando ese partido liberal que pide con promesas el poder, puso corta pisa a ese enjambre de invasores concordados y sin concordar, arroja dos de las demás naciones por peligrosos al orden, al bien estar, a la riqueza, a la instrucción y a la moral pública? Si todo partido turnante es mayoría en el poder ¿qué habeis hecho del sufragio universal y donde está la voluntad del pueblo soberano?

¿Cómo y cuando ha podido el individuo practicar el culto que mejor haya encarnado en su conciencia públicamente, si ni siquiera se autorizó en una capilla protestante poner el rótulo en su fachada?

Entregando a los que delinquen de palabra y por escrito, en la tribuna y en la prensa a la jurisdicción militar por sus puestos ataques a la patria y al ejército como únicos representantes de la nación ¿a qué nivel queda el poder ejecutivo? ¿Y siendo esto así, como no habíais de tener de frente al partido republicano, si hasta los reaccionarios vieron el peligro que les envolvía por aquello de la integridad de la patria y ataques al ejército, como si la patria y el ejército, aquí, donde se discute a Dios, no pudiera cada cual emitir su juicio después de lo pasado?

Así pues han caminado los partidos monárquicos, haciendo oídos sordos a las proféticas palabras de aquellos que con sinceridad y lógica, diagnosticaban a en fermedad y señalaban el remedio de su cura, siendo acogidas sus palabras con el dictado de filibusteros.

¿Cuando se decidió el partido liberal por la autonomía de los municipios? ¿Cuando se desprendió de nombrar alcaldes de real orden, la secularización del poder, la de los cementerios, la libertad de conciencia en materias religiosas, y hacer lícita la enseñanza? Nunca. ¿Entonces, por qué se culpa al partido republicano diciendo que con sus intransigencias y radicalismos favorecen a la

reacción, y que el silencio de ellos ha servido para entibiar las energías liberales?

Que poca firmeza y convicción demuestra de sus ideas quien así habla, sin tener presente que a espaldas de esa minoría, se han cometido burdos chantajes, se ha prostituido en elecciones la voluntad del pueblo, enriqueciendo a empresarios sin conciencia con la vida de los ciudadanos.

El conde de Romanones volverá a ser ministro cuando el partido liberal vuelva al poder; veremos qué reformas lleva a la práctica sin encontrar obstáculos arriba, y si lo encuentra veremos si sigue el camino de Alfonso González, que esto sería lo honrado y digno a su gallardía. Pero no; no encontrará obstáculos quien pudiendo hacer leyes sólo se contenta con reales órdenes como en el matrimonio civil. Actos y no palabras queremos de los gobernantes.

JOSÉ CANTOS OLLETA.

Burriana y Febrero de 1909.

Y punt final

«Ateneu.—Temple de Minerva, en Atenes y de Apolo, en Roma; societat literaria para la propagació de la cultura per medi d'actes instructius y educatius, com per exemple conferencies, classes d'ensenyansa, etc.»

(De qualsevol diccionari)

Efectivament. Els nostres ulls han buscat y rebuscat en els dos Ateneus que tenim a Tarragona, la consonancia ab lo que resa qualsevol diccionari, y una petita cosa hi hem trobat que discrepa de la missió primordial a que deu estar subjecte una societat que ostenti en el seu nom el mot d'Ateneu. Ens en hem ocupat varies vegades d'aquest assumpte, potser ja massa y tot n'hem parlat; pró sigans permés dirhi el nostre darrer mot, y prometém no tornar a molestar mes a cap Ateneu dels d'aquesta ciutat, ab les nostres veritats.

LA SENYERA,—que no pertany a cap d'aqueixes entitats pró que's creu ab el deber de vetllar per tots els actes que's fassin ab caracter públic,—va creure y creu encara,—que per aixó sostenim tot lo que diém,—que l'«Ateneu tarragonense de la Clase Obrera» primer, y després l'«Ateneu de Tarragona», s'havien apartat bastant de lo que's hi pertocava fer, y va voler cridar a l'orde a les respectives Juntas directives y fer memoria als ateneistes; no se'ns ha atés, ni per uns ni per altres. Quina culpa hi tenim, doncs, nosaltres?

Torném a buscar l'analogia de cada Ateneu ab els seus actes y hi trobém que en tots dos hi han classes d'ensenyansa pera'ls socis o pera'ls fills d'aquests, y biblioteques en abdós pera l'ilustració dels mateixos. Pero no hi veim pas que sápiquen conservar la tradició dels Ateneus antics; Apolo, deu la Poesía, y Minerva, deesa de la Sabiduría y de les Ciencies, no tenen cap devot fervent, en aquelles dues entitats. Son, tot lo mes, una mixtificació ab lo que deu estar excluit d'una societat dita de cultura popular; son propagadors y devots alhora d'una ensenyansa... quelcóm massa adelantada pera expandirse dintre'ls límits en que deu recloures un centre cultural.

Ont son aquells actes de divulgacions científiques, aquelles vetllades literaries, aquelles conferencies d'art, les lectures comentades d'obres mestres, y altra classe d'actes propis dels Ateneus? Compareu la tasca de qualsevol Ateneu de fora ab la d'un dels nostres y diguen si

verdaderament poden ostentar aquest nom les dues societats tarragonines. L'«Ateneu tarragonense de la Clase Obrera», ja sabém prou bé tots els tarragonins que desde un quant temps no es ni tarragoní ni de la Clase Obrera, puig que la majoria dels seus socis no son ni obrers ni tarragonins com els fundadors d'aquella antiga societat. L'«Ateneu de Tarragona», filla de l'altra «Ateneu», tots sabém també que la majoria dels socis que figuren en la seva llista son tarragonins, pero pels seus fets recents sembla també que s'hagin oblidat de que ho sigan.

En resum, que al nostre concepte avui no son ja Ateneus les societats de Tarragona que'n duen el nom. Ab els seus actes s'han posat al mateix nivell y els seus socis no han sapigut conservar aquell caliu de la bella, de la gran, de la regeneradora tasca popular a que deuen consagrar-se tots aquests centres dits Ateneus. Ells han cregut que era un'altra la seva missió, y a l'efecte ofereixen al poble, pera'l seu esplai y diversió, uns espectacles que provoquen certes rialles y alegries que Afrodita, somrisenta, recull desde la seva carrossa, triomfalment...

Ara, que ja'us creiem haver dit tot lo que deviem als dos Ateneus, que'ls verdaders ateneistes obrin com millor els hi sembli. Campoamor, el gran poeta, digué que

«...todo es según el color del cristal con que se mira»;

Nosaltres ens hem valgut del prisma de la veritat y ho hem vist del color que hem anat desgranant.

Y consti, abans d'acabar, que al parlar del modo que ho hem anat fent, no ha sigut per odi a cap dels Ateneus, com ha arribat a les nostres orelles que ho feiem, no. Es que'ns en doném vergonya de dir que hi ha dos Ateneus a Tarragona y que cap dels dos sápien divulgar un verdader raig de sava cultural!

De Nacionalisme

Del *Balans setmanal* que'l nostre bon amic En A. Rovira y Virgili publica's dilluns en *El Poble Catalá*, retallém les següents ratlles:

«El ressó de les veus de disputa que han arribat de Madrid ha produït una gran emoció a Barcelona. L'actualitat setmanal de la ciutat nostra ha estat un viu, un vivíssim reflecte dels debats parlamentaris espanyols.

Entre la eridoria tumultuosa y apasionada dels comentaris, vagin uns comentaris serens.

S'ha trobat als solidaris catalans en flagrant pecat de nacionalisme. El nacionalisme, segons els doctors de la patria espanyola, es un pecat mortal, un crim gravíssim. ¿Descentralisació, autonomia, regionalisme... encara. Nacionalisme, no. «Voilà l'enemí!»

Cavallers, no val la pena de discutir per tant poca cosa. Catalunya demana un conjunt de llibertats y de facultats collectives. Quines? El mínimum està contingut en el programa del Tivoli. El màximum està contingut en el programa federal y en les bases de Manresa, documents en el fons idéntics per lo que's refereix a la determinació de les facultats respectives de l'Estat central y de Catalunya.

Aixó es lo que volem. Que se'ns doni aixó. Y després que s'abomini tant com se vulgui del nacionalisme. En un Ateneu, en una Academia ja tindrem temps de discutir totes les qüestions doctrinals.

Si's senten escrípsols o patriòtiques indignacions al regonéixer a Catalunya-

nació, que's regonegui lo mateix a Catalunya-regió o a Catalunya-provincia.

Si Catalunya es nació o nacionalitat, ho será encara que'ls patrioters espanyolistes no ho vulguin. Si no ho es, tampoc ho será encara que nosaltres ho diguem.

¿Val la pena per un mot més o menys alarmant, d'adoptar actituds trágiques y de invocar la reproducció d'històriques lluites de sang?

Els nostres dies son dies diferents d'uns altres, y ara la sang no acostuma a arribar al riu. Fang y no sang, porta en ses aigües l'Ebre...»

L'escàndol del Congrés

El diputat solidari Sr. Maciá, ab la seva senzilla interrupció al discurs den Moret, va posar el dit a la llaga.

Duen els *pèrits* que poques vegades, o potser mai en el Congrés s'havia promogut un escàndol tan grós.

Era que'n Moret, ab la *labia* que'l caracteriza, cantava ab admirables parrafades l'unitat de la patria y deia que era lograt aquest estat de coses a forsa de heroismes.

—Aixó son lirismes... cobardies...— digué en Maciá que, com a bon sastre, es veu que coneix el panyo.

Ai, qué va haber dit l'ilustre diputat solidari! Els lliberals, com un sol home, increpant durament al senyor Maciá, perquè'ls hi havia tocat *por do más pecado habia*; punys closos, irats, amenassadors; bastóns en laire; Dato, com a bon *toca campanes*, toca que toca y trenca que trenca campanetes; y l'orquestra monárquica, llençant als quatre vents el crit de *Viva España!* En fi, una verdadera escena d'aquells celebrats sainets lírics den De la Vega.

En Maciá, en la sessió del dilluns, va explicar aquella frase que va llençar, donant una tremenda lliçó a totes aquestes patums lliberals que per desgracia de tots els espanyols hem de consentir que a voltes siguin amos del candeler.

Maciá parlá en nom de Catalunya y exposá clara y concisament el seu pensament. El poble catalá aproba tot lo dit pel diputat solidari y confia en que no será aquesta la última vegada en que sabrá interpretar fidelment sa voluntat.

Plecs y esquinsades

Ja piquen.

El dissabte, un senyor que's diu Sanclemente, doná en el «Círculo Liberal Monárquico» de Barcelona una conferencia, desenrotllant el tema «El obrero y la política.»

Suposém que tots els lectors ja's formaran cabal concepte de lo que podia dir un moretista respecte als obrers. Aconsellá a tots que vagin a engroixir el broc de les *esquerdes*, que quan Moret torni al candeler, fermarem els gossos ab llangonisses.

Y els obrers, está clar, tots han escoltat y obeit an aquell senyor *tan clemente*.

Ditxós bloc de les *esquerdes!*

Te creus trobarles madures y encara están totes verdes!

De com els lerrouxistes donen sempre patent de la seva tolerancia y de la llibertat, n'es un'altra proba l'escàndol que promogueren en un mitin que'l diumenge se celebrá a Barcelona, pera retratar al descobert als que son tan *amigós* dels obrers, que'ls exploten tan com poden.

Y visca la llibertat!...

Les campanes, totes, de la ciutat, sembla que toquen a gloria, aquest any, per Tarragona.

Primer la desaparició dels portals que tanta sang havien fet vessar, ara el traslado de l'illustre enginyer Maese que havia omplert, durant el seu mando, les oficines, d'escribents y els carrers, de obrers despatxats.

Varem sentir a dir que de Valencia se'l havien sacudit poc menys que a fum de sabatots. D'aquí el traslladen a Cartagena degut probablement a les recomanacions de la Junta de les Obres del Port que'l tenia en gran aprecio.

Y váyase lo uno por lo otro.

Pobra llanxa-automóvil! Que trista quedarà al trobar en falta el caliu que li proporcionava el seu gran amic senyor Maese!

Quina melangia li entrarà al recordar aquells llargs passeigs per la solitud del mar calmós y acaroador que'ls gronxaba!

Hi ha coses que fan molta tristesa. Solzament en *Papitu* sab riures de tot.

Aquests darrers dies s'ha fet notar la coincidencia o casualitat de que durant la permanencia del Sr. Maese en les Obres del Port de Tarragona s'han suicidat dos o tres ex-empleats de dites Obres.

Nosaltres no comprenem a que ve a treure cap aixó y sols ho apuntém a títol de curiositat.

Han corregut rumors de que el nostre batlle de R. O. ha sigut processat y de que ell s'ha apelat de l'auto de processament.

Si les versions se confirmen, procurarem tenir als nostres lectors al corrent de lo que sigui compatible ab la nostra tasca.

La nostra deria de sempre es apuntar fets y no paraules.

Aviat acabaran els espectacles culturals dels dos Ateneus.

Ho sentim pel públic que tant s'hi entusiasmava.

D'una sessió del Congrés:

«El Sr. VINCENTI: Pel tractat de París no's pot acusar al Sr. Montero Rios. Ailló fou una exaltació de l'amor patri.

El Sr. CALVET: Puig ab unes quantes

exaltacions com aquesta, ens quedarem sense cap territori!... (Rialles).

El Sr. GARCIA PRIETO: El tractat de París no deu discutirse ara.

El Sr. VALLES Y RIBOT: No'l discuteixo, el cito... Oh! es que es tant lleig que ni tan sols se pot nomenar?

(Rialles).
El Sr. VINCENTI: Puig segueixi S. S... Y no'm toqui la Marina! (Rialles).

El Sr. VALLES; Jo no toco res a ningú... (Rialles generals.)

L'eterna bagatela fuig dels carrers de la cort y s'entronisa en el Parlament, la rialla impera, y...

«En tanto el mundo sin cesar navega por el piélagó inmenso del vacío.»

La buidor dels nostres lilegisladors també es tan inmensa com el piélagó.

De *Meltralla*:

Avui es el célebre Mir i Miró, célebre per les vegades que ha canviat de opinió i célebre per les derrotes que ha tingut de sufrir, qui ens dona una altre prova de republicanisme rradicalero.

Vegin, vegin señores.

Temps enrrera a Tarragona durant una sessió del Ajuntament el regidor senyor Redón, republicà federal de bona fusta, cantà les quaranta al arcalde de reial ordre; aquest segons tenim entés tractà de atropellar al susdit regidor, i no content ab aixó es querella contra ell; mica mes o menys, aquets son els fets.

Are be; ¿mai dirien qui fa d'advocat acusador en contra del Sr. Redón, republicà federal? doncs, el Sr. Mir i Miró, que a ratos perduts es diu republicà rradical.

Are sols falta dir que l'arcalde que ell defensa es monárquic i antisolidari; i que en Redon com hem dit es republicà federal i solidari.

¿Ho vas veient poble? Ho vas veient com aquesta trepa lerrouxera no es el republicanisme lo que la mou sino l'odi, l'odi selvatje, un odi com el de en Moret i Romanones contra tots els catalans que lluiten i estimen a Catalunya.

Les proves son més clares que totes les paraules, i es ab proves com ells demostren el seu odi a la terra catalana.»

Solts y noves

Pera commemorar la data de l'onze de Febrer de 1873, proclamació de la República a Espanya, el nostre partit ha organiat pera'l prop-venent dissabte, dia 13, a les nou de la nit, una gran vetllada política que tindrà efecte en el Centre Federal.

S'ha convidat a varis correligionaris de fora pera pendre part a tan important acte.

S'ha publicat el primer nombre del setmanari nacionalista *La Terra*, resultant forsa interessant el sumari, per la varietat dels treballs que s'hi publiquen. Corresponem al salut que dirigeix a la premsa catalana.

El prop-venent dissabte, varis correligionaris nostres celebraran un ápat en el Gran Hotel Continental, a les vuit de la nit, pera celebrar la supressió dels fielats de consums y a l'ensempera commemorar l'onze de Febrer.

La Comissió organitzadora ens prega fem avinent als que vulguin assistirhi, que per tot avui passin pel Centre Federal a inscriurers.

Pera aquesta nit, a les nou 'en punt, está anunciada en el Centre Federal la reunió dels *fadrins* pera acordar tot lo convenient pera la celebració del tradicional *Ball dels fadrins*.

Segons noticies, será el d'aquest any mol lluit.

La Junta Organitzadora del XII Congrés Agricol Catalá-Balear, que se celebrará an aquesta ciutat ha quedat constituida en la següent forma:

President, D. Joan Matheu y Sabater.
Vis-president primer, D. Ferrán de Querol y de Bofarull.

Vis-president segon, D. Ignaci Batlle y de Balle.

Tresorer, D. Josep M. Iglesias y Odena.

Vocals, D. Ignaci Balcells y de Suelves.—D. Joan Fontana y Esteve.—D. Josep Valls, Ingenier Agronom.—D. Francisco Yxart y Moragas.—D. Joan de March é Yxart.—D. Salvador Martí.

Secretari, D. Manel Guasch y Monravá.

Vis-secretari, D. Carles M. de Nicolau y Nebot.

En dit Congrés se tractaran els temas següents:

I.—Associacions agricóles en general, especialment les de credit.

II.—Elaboració y colocació o aprofitament en venda dels vins. Medis practics d'obtenirlos dependents, A. del Estat, B. dels agricultors ó iniciativa particular.

III.—Elaboració y colocació o aprofitament en venda dels olis.

IV.—Elaboració y colocació dels productes agricóles en general excepte vins y olis, principalment de l'avellana.

V.—A. Producció y circumstancies en que's desenrolla l'Agricultura, al Camp de Tarragona.

B. Producció y circumstancies en que's desenrolla l'Industria Pecuaría, al Camp de Tarragona.

Animadíssim se vegé'l Centre Federal el prop passat diumenge ab motiu de celebrar-se un dels balls de Carnaval. La jovenalla's divertí dansant fins a la matinata, y les senyoretas, que hi assistiren en nombre ben crescut, quedaren agradablement satisfetes de la festa íntima del Centre.

El diumenge vinent se celebrará un dels darrers balls de la temporada carnavalesca, y sabém que hi assistiran un bon nombre de mascaretas.

En lloc preferent del present nombre publicuem un article de nostre estimat colaborador En J. Cantos Olleta, de Burriana, que recomaném als nostres lilegitors.

El Centre Catalá celebrará el prop-venent dissabte'l *ball dels fadrins*, que enguany l'han batejat pel ball de *Bohemi Fadrinelli*, confiantse en que resultarà lluidíssim.

Pel Ministeri de Foment s'ha adjudicat a la Maquinista Terreste y Marítima la construcció d'una Central eléctrica ab motors de gas y tres grues eléctriques pera'l port de Tarragona.

Pera després de la temporada de Carnaval, se projecten al Centre Federal una serie de conferencies polítiques a carrec de distingits oradors.

Estampa de E. Pamies, Unió, 54.

ALMAS GRANDES

rito. Cuando estuvo bien saciado la dejó, marchándose Palmira a escape, no sin pensar en las consecuencias que podía acarrearle el embuste, ya que su señora no le había dicho nada, y si fué a casa Guillermo era para ver al criado, cuyos besos y abrazos comenzaban a fundir la nieve de su corazón de inglesa no insensible a los galanteos de aquel español todo fuego y amor en sus venas.

IV

El café Imperial era la sinagoga donde se reunian los discípulos de Apeles. Como en reunión de comadres se recordaban vestidos al prójimo y se entablaban acaloradas discusiones. Los admiradores del Ticiano vejaban al Greco y viceversa. Entre tanta profanación por parte de los *cadetes* se intercalaba el nombre de Guillermo Moncayo y el de otros pintores contemporáneos. Pocos,

contados eran los que estaban conformes con el Maestro Moncayo, a quien sacaban a relucir para zaherirle, pero como la maledicencia es hija de la envidia, y la envidia la mueve siempre la fortuna ó el talento del prójimo, al intercalar el nombre de Guillermo entre los célebres de: Velazquez, Leonardo de Vinci, Murillo, el Greco etc., era señal indeleble de que él valia. Si no tenia admiradores entre sus *afines* era porque vivía aún, ya que en la actual sociedad solo la muerte del genio consolida el talento y despierta la admiración hacia él para perpetuar su memoria escarnécida y vilipendiada en vida. Vergüenza causa decirlo, más por desgracia sucede así, y casos prácticos podría citar como el del eminente crítico catalán Ixart desconocido de sus paisanos hasta que la Parca segó el hilo de su existencia.

Pero, volvamos al Imperial.

Todos los allí reunidos demostraban ser amigos —superficialmente— mas, dispuestos a venderse como Judas; eran como aquellas sirenas de las Costas Sicilianas que halagando con sus cantos a los tripulantes de los bajeles los estre-

llaban entre los peñascos de la ribera. Así unos y otros, se engañaban mutuamente, con melosas palabras y se convertian en críticos asateando reputaciones briosamente adquiridas ya que ellos por su impotencia no podian ser criticados.

El que más y el que menos soñaba con la PRIMERA MEDALLA de la Exposición.

—¿Sabes si presenta algún trabajo Guillermo?— preguntó uno.

—¡Quiá!— exclamó un joven rubio, el mismo que la noche anterior en el Real metió la pata.— Guillermo me consta que no presentará ningún lienzo.

—¿Porqué?— preguntó un tercero.

—Por no exponerse a un ridículo. Ya ha claudicado, y podemos descartarle.

Como si estas palabras hubieran servido de mágico conjuro penetró en el café Guillermo. Tiempo hacia que no lo frecuentaba pero desde aquella mañana su imaginación le guiaba donde hubiera ambiente de arte; cierto que allí éste era malsano, ¡salpicado con todos los miasmas y podredumbres de las bajas pasiones y envidias. Lo sabía él, más necesitando de su roce para ir olvidan-

do un algo que batallaba en su cerebro, en vez de huir, como hubiera hecho en otra ocasión. decidió arrostrar el todo por el todo.

Con mesurado paso se dirigió hacia la mesa ocupada por todos sus antiguos camaradas, los cuales, con la sonrisa en los lábios y una amabilidad exquisita, le estrecharon las manos efusivamente, incluso el joven rubio que exclamó con la más refinada hipocresía.

—Bienvenido sea entre nosotros el más ilustre de los pintores.

Sonrió irónicamente Guillermo al halago, le dió náuseas tanta falsedad pero ejerciendo de forzado histrión exclamó con sorna.

—Salud a la pléyade entusiasta, legítima esperanza del divino arte.

Todos adivinaron la indirecta, el sarcasmo que encerraban tales palabras; el joven rubio se mordió con despecho el labio inferior, la noche antes había metido la pata, ahora ambas a dos, pero no escarmentó, el veneno que rebosaba en su alma estrecha por la envidia, necesitaba destilarlo y después de un rato de embarazoso silencio dijo.

GRAN HOTEL CONTINENTAL

— DE —
Martí y Redón

AFODACA 30.—TELEFONO, 5.—TARRAGONA

Establiment de primer ordre completament nou y construït expròfès pera hotel. Situació nmellorable aprop de l'estació y del port. Habitacions estucades. Magnífiques terrasses ab vistes al mar y al camp. Llum elèctrica. Quarto de bany y ducha. Quarto fose per fotogràfs. Saló de lectura y pera visites. Autogarage. We ersclosets. Cafè restaurant.
Higiene y confort modern. Servei de gran lux) pera banquets.



LINIA REGULAR DE GRANS VAPORS IBARRA Y COMPANYIA SOCIETAT EN COMANDITA SEVILLA

Pera Valencia, Alacant, Cartagena, Agules, Almeria, Málaga, Cádiz, Sevilla, Bonanza, Huelva. (admetent càrrega pera Avamonte y I-la Cristina), Vigo, Marín, Villagarcía, Carril, Corunya, Ferrol, Rivadeu, Gijón, Avilés, Santander, Bilbao, Pasajes, Sant Sebastiá, Bayona y Burdeus.
Servei ràpid eventual pera l' Nord d' Espanya, ab escala en els ports de Valenoia, Alacant, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo, Corunya, Santander y Bilbao
S' admet càrrega y passatgers a preus reduïts.
Sortirà d' aquest port el pròxim dijous dia 18 el magnífic vapor espanyol

Cabo S. Martin

de 2.500 tonelades, capitá En F Goseascochea Admetent càrrega y passatgers pera'ls esmentats ports.
Consignatari a Tarragona: En **MARIAN PERES.**

PALLEJÁ--FOTÓGRAF

UNIÓ, 18

Casa fundada en 1863

Edifici construït expròfès pera fotografia

Reproduccions, ampliacions, postals, etz. y tota mena de treballs pels procediments moderns mes perfeccionats.

GRAN FÁBRICA DE CALSÁT

PERA PÁRVULS

CAVALLÉ Y MARQUÉS

CASA FUNDADA EN 1889

Afores de S. Francesc, 94

TARRAGONA

CARNICERÍA

DE



Carn fresca de bon, moltó y anyell.
Se serveixen tota classe d'encàrrecs y provisions.

Cos del Bou, nombre 18

Tarragona

FÁBRICA DE BRAGUERS

Y DE

Aparells ortopédics (trencats)

Son molts els que venen braguers pero molt pocs els que'n saben construir.
Costa molt col·locar un braguer, pero mes encare saberlo construir, puig avans de col·locar-lo be es indispensable saberlo construir perque sense la ciencia y práctica de construcció mal se pot adquirir la de col·locació.
No us deixen atraure per aqueixos aplicadors de braguers que, descolexent per complert llur construcció, anuncien la radical curació de les hernies o trencadures.
El BRAGUER ARTICULADOR REGULADOR sistema Montserrat, es el mes práctic y modern pera la retenció o curació de les hernies per cròniques y rebels que siguin.
Grans existencies de braguers petits de goma pera la radical curació de les hernies congénites o de l' infancia y tot lo que's refereix a Cirugia y Ortopedia.

CASA MONTSERRAT, UNIÓ, 34.—TARRAGONA

CLINICA Y CONSULTORI

pera las enfermetats de la dona

Vies urinaries, Cirujia operatoria, parts electro crap'a y anà'lis micro-químic d'orina y productes pat'ològics

BAIX LA DIRECCIÓ DEL

DOCTOR RABADA

Ex-intern de l'Hospital de Santa Creu, ex-ajudant de la Policlínica del Doctor Fargas y Metge de les Cases de Socors de Barcelona

Consulta

De 10 a 12 y de 5 a 7.—Pera obrers, de 7 y mitja a 8 y mitja nit.—Pera 'ls pobres franca, los dilluns, dimecres y dissaptes de 12 y mitja a 1 y mitja.

RAMBLA CASTELAR, 31, PRINCIPAL

BODEGA VINÍCOLA

DE

DALMAU Y NIN

Especialitat en vins de taula, Priorat, País y generosos a preus módics.
Únic diposit a Tarragona dels acreditats vins dels magatzems de Xerez Sanchez Romate, els quals s' expendran a preus sumament econòmics.

SE SEF.VEIX A DOMICILI

Teléfon nom. 67

3, S. Agustí, 3.-Tarragona